

# 果汁貨物稅取消 青果栽培新希望

## 冷凍濃縮技術需要研究

從今年八月一日起，新鮮果汁貨物稅已經取消，這對果農們來說，是一個好消息。本省過去課征新鮮果汁貨物稅，稅率高達三五%，現在終獲財政部的同意。

發展，間接的限制青果的銷路。農復會多年來向財政部力爭取消這項貨物稅，本刊也很重視這件事，現在終獲財政部的同意。

農復會食品加工專家張永欣技正表示，本省生活水準日漸提高，清涼飲料銷路與年俱增，新鮮果汁貨物稅取消後，果汁事業可能大為發展。張技正指出，

## 土壤酸鹼度測定

台灣肥料公司，自即日起，免費為農友測定土壤酸鹼度（PH值），以便農友改進耕作，和施肥的參考。要想知道自己土地酸鹼度的農友，可寫信給「台北縣永和鎮秀朗路一段二〇五號台灣肥料公司推廣處調查研究課」，索取盛裝土壤用紙盒，依照紙盒上的說明，採取土壤樣本，掛號寄給該課。

郵寄土壤樣本，一定要註明自己的姓名和地址，地籍號碼，地上的作物種類和生長情形。台灣肥料公司接到樣本後，會在最短期間內將測定結果通知寄件人。

台灣肥料公司為澈底實行政府鼓勵農業生產，補助農友改善農村經濟的政策，曾連續降低肥料價格。土壤酸鹼度測定，是該公司對農友另一項新的服務。

## 台肥公司免費服務

有關降低田賦稅率的細節問題，刻由省府農林廳、財政廳會同研訂具體方案，將報請中央核定實施。原則上將採取逐年降低的方式。謝主席是在省議會省政總質詢中，答復黃金鳳議員

## 逐年降低田賦 減輕農民負擔

省府主席謝東閔表示，省府已與中央有關部門初步交換意見，原則上同意降低田賦稅率，以減輕本省農民負擔。

有關於降低田賦稅率的細節問題，刻由省府農林廳、財政廳會同研訂具體方案，將報請中央核定實施。原則上將採取逐年降低的方式。謝主席是在省議會省政總質詢中，答復黃金鳳議員

柑桔、葡萄、百香果（果物時計草）、拔仔（番石榴）、和在來種芒果，都是很有希望的果汁原料，農復會有計畫指導發展。

## 推廣玉米生產

### 發展畜牧事業

產品的型態，以濃縮果汁最具發展前途，尤應引進冷凍濃縮技術，以提高產品品質。內銷市場拓展後，當可刺激外銷，促使這項事業更為發展。

為配合畜牧事業發展，政府採辦四項辦法，積極推廣玉米的生產。這四項辦法如下：  
一、雜糧基金會征收進口雜糧的基金，預計每年一億元，一半用於發展畜牧，一半用於玉米收購價差的補貼和玉米推廣費用。  
二、大量推廣抗病的新雜交玉米品種，並加強研究試驗工作的推行。  
三、積極推動玉米保證價格收購示米運銷計畫。  
四、積極擬訂玉米運銷計畫。

## 生鳳梨銷往琉球 限不適合製罐鮮果

### 限不適合製罐鮮果

經濟部對於生鳳梨銷往琉球，決定將以不適合製罐者為限。今年本省鳳梨生產，因去年颱風影響而減少。最近琉球商人來台搶購生鳳梨，製罐銷往日本，更對我國鳳梨罐頭外銷不利。因此經濟部規定，今後銷往琉球的生鳳梨，以帶冠芽以及大號不適製罐者為限。經由我出口商向自營農場購買生鳳梨再供銷琉球，經濟部亦不表同意。

## 育肥丸

### 禁製售

省農林廳七月底在高雄查獲間接危害人體的家禽藥「育肥丸」約五萬粒，特促請藥商重視商業道德，不要偷賣這種藥品。「育肥丸」在各國均嚴禁製售。



什荷製罐

(陳富輝)

# 改進電化屠宰 推行屠體交易

農復會已自中 概等。

高雄市於去年

款中，核發新台幣 五月試行毛豬屠體 三百七十萬元，協 拍賣制度，可惜沒 助台北、基隆和高 有成功，有關機構 雄，改進推行電化 仍在繼續研究如何 屠宰與屠體交易所 建立此一制度。

北邵民聯公司

這項計畫所擬 已於今年五月初全 新添和改善的設備 面供應北市電化屠 有(一)屠體冷藏庫、 宰豬肉。

(二)屠體轉運站、(三) 本省毛豬過去 高架屠體運輸軌道 以生豬運銷和交易 達一百四十八萬公 斤。

除體內未消化的飼 料重量)和實施缺 乏客觀標準的毛豬 品質加碼扣碼等引 起的爭執，使生產 和消費者蒙受損失 增進國民健康。

## 台灣茶葉外銷 上半年不理想

今年上半年台

灣茶葉外銷情況不 如理想，一、六月 出口九、八九六、 四二二公斤，與去 年同期比較，減少 達一百四十八萬公 斤。

根據台灣區製 茶工業同業公會統 計，今年上半年茶 葉出口情況不佳的 主要原因，是綠茶外 銷不振。

但今年綠茶一 項。每筆担保交易 登記的最低頭數： 六月出口仍占出

口量首位，其次是 紅茶，包種茶居第 三位，烏龍茶出口 量少。

## 農貸担保動產範圍

農機牲畜農場設備

農業動產担保 肉役牛一頭、乳牛 一頭、豬二十頭、 羊五十頭、雞一千 隻、鴨五百隻。

這是農業動產担 保貸款研究小組最 近所作的決定。 標的物為牲畜 時，暫限於牛、豬 羊、雞及鴨等五 項。每筆担保交易 登記的最低頭數：

估計，以市價為準 新購的農業機械 農場設備，以購 買價格或設備費用 為標的物價格。經 使用的農業機械、 農場設備，應接使

用時間和使用情形 折舊，並按市場交 易習慣打折估價。

牲畜、役牛、 乳牛、乳羊、毛羊 及種豬，以參加農 會家畜保險價格為 準。

役牛、肉牛、 肉羊、肉雞、肉鴨 以預估成熟後可 出售時的售價為價 格，如為肉豬，依 照當地家畜市場牌 價公斤價格乘九十 公斤。其他蛋雞、 蛋鴨參酌蛋價、飼 料價格、生蛋率及 日。

日期如次：樹林鎮 八月十五日，龍潭 鄉八月十六日，楊 梅鎮八月十七日， 竹山鎮八月廿九日， 豐原鎮八月三十 日。

## 養雞防疫

分區講習

為加強養雞業 者對禽病防疫的認 識，省農林廳將自 八月起，分區在 各縣舉辦講習會。

八月間講習會

## 竹園PE塑膠布覆蓋 提早發筍增加收益

江濤

四公厘)成本是一元，在成本增加不多的情形下， 希望厚度略增加。

農復會與台北、台中、彰化、嘉義及南投等五 縣合作，在去年冬季，採用台聚公司生產的PE塑 膠布，在麻竹與綠竹採筍竹園，實施覆蓋。至本年 六月廿日，在台北縣五股鄉農會舉行檢討會，認為 部分效果良好，可促進竹叢提早發筍，增加收益。

此次試辦竹園PE塑膠布覆蓋作業，採用厚度 為○.○四公厘，黑色與透明兩種塑膠布。每叢竹 (麻竹與綠竹)各覆蓋四平方公尺(即長二公尺， 寬二公尺一條)。每一試辦區為三分地，每一區分 為九個小區，其中包括黑塑膠布、透明塑膠布與無 覆蓋者各三小區，實行覆蓋日期均為六十年十一月 廿五日。試辦竹園分布情形如下：

- (一)台北縣：五股鄉吳朝義農友的綠竹園
- (二)台中縣：太平鄉坪林村廖三榮農友的麻竹園
- (三)彰化縣：彰化市桃源里楊誠農友的麻竹園
- (四)嘉義縣：大林鎮過溪里簡再春農友的麻竹園

(四)南投縣：草屯鎮富察里洪新農友的麻竹園 並在嘉義農專觸口實驗林內另設立比較試驗林 一處。截至本年五月底，所得綜合結果如下：

(一)覆蓋黑色與透明塑膠布在五試辦區中，除南 投縣外，其餘四處，發現可以提早發筍。提早期間 最長為彰化縣約四十五天，最短為三天。而黑色塑 膠布在提早發筍效果上，又較透明塑膠布為好。

(二)覆蓋塑膠布後，產量能增加，這當是提早發 筍相連繫的結果。只是南投縣草屯鎮洪農友的麻竹 園，產筍量未見增加。

(三)黑色塑膠布下極少產生雜草，透明塑膠布下 雜草叢生，對照區的雜草較覆蓋透明塑膠布為少。

(四)塑膠布○.○四公厘的厚度，似乎仍不夠， 因竹園在冬季要經中耕、掘竹頭，和施肥等多次 作業，均需翻動塑膠布，經數次翻動，塑膠布就開 始破損。現在每平方公尺的黑塑膠布(厚度○.○ 四公厘)成本是一元，在成本增加不多的情形下， 希望厚度略增加。

(五)塑膠布覆蓋後，土壤變膨鬆，物理性改良。

(六)黑色塑膠布覆蓋後產生的竹筍，筍尖呈象牙 色。透明塑膠布下產生的筍呈現綠色，市場不歡迎。 因此，黑色塑膠布覆蓋可改進竹筍品質。

(七)施行PE塑膠布覆蓋，必須配合各種集約作 業的施行，其中包括冬季中耕、掘老竹頭，施肥肥 及追肥。最重要的是適當時期實施灌溉。彰化市楊 農友竹園提早發筍四十多天，且大量增產，主要是 集約作業配合適當。

(八)培土竹叢經覆蓋塑膠布，均有增產與提早發 筍效果。蓋草竹叢(如草屯洪農友竹園)再加蓋塑 膠布，效果不佳。如果改用培土，再實行PE塑膠 布覆蓋，觀察它的效果，這也就可證明蓋草竹園 不如改用培土了。